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1. �ೕ��  :  
         �ಾವ� �ಂ�ನ ಘಟಕದ��, ಒಂದು ಗಣ A �ಂದ ಗಣ B � �ಾ��ಾ��ಸ�ಾದ 
 R ನ ಸಂಬಧವ� �ಾ�ೕ��ಯ�  ಗುಣಲಬ� A×B ಯು ಉಪಗಣ�ಾ�� ಎಂದು �ಾವ�  
 ಕ����ೕ�.�ಾ�ೕ��ಯ�  ಗುಣಲಬ� A×B � �ೕ�ದ ಆ�ೕ��ದ �ೂೕ�  
�ದಲ ಗ�ಾಂಶ x ಮತು� ಎರಢ�ೕ ಗ�ಾಂಶ y ನಡು�ನ ಸಂಬಧವನು�  
�ವ�ಸುವ ಮೂಲಕ ಈ ಉಪಗಣವನು� ಪ�ಯ�ಾಗುತ��.ಈ ಘಟಕದ�� 
 ಒಂದು�ಾಯ� ಎಂದು ಕ�ಯಲ�ಡುವ ��ೕಷ �ೕ�ಯ ಸಂಬಂಧವನು� 
 ಚ��ಸ�ಾ��. ಇದು ಗ�ತ�ಾಸ�ದ ಪ�ಮುಖ ಪ�ಕಲ��ಗಳ�� ಒಂ�ಾ��. 
  
                      �. ಡಬೂ�� �ೕ����   ( (1646-1716) ರವರು 1673ರ�� ಬ�ದ �ಾ���  
 ಹಸ� ಪ��ಯ�� �ಾಯ� ಎಂಬ ಪದವ� �ದಲು �ಾ�� �ೂಂ��. 
  ಗ�ತ�ಾಸ�ದ�� �ಾಯ�ದ ಪ�ಕಲ��ಯು ಬಹಳ ಮುಖ��ಾ��. ಏ�ಂದ� 
 ಇದು ಒಂದು ಪ��ಾಣ�ೂಂ�� ಇ�ೂ�ಂದರ ನಡು�ನ ಗ�ತದ �ಖರ�ಾದ  
ಪತ�ವ�ವ�ಾರದ ಕಲ��ಯನು� ����ಯುತ��. 
 
ಒಂದು �ಾಯ�ವನು� ಸೂ�ಸಲು ʼ ನ�ʼ  ಅಥ�ಾ  ನ�ೕಕರಣ  ಹಲವ� ಪದಗ��. 
 

 



 

�ಾಯ�ವ� ಒಂದು ��ೕಷ �ೕ�ಯ ಸಂಬಂಧ�ಾ�ರುದ�ಂದ ಒಂದು �ಾಯ�ವನು� �ಾ��ಾ��ಸುವ        
�ದಲು �ಾವ� ಗಣ A �ಂದ ಗಣ B ಅನು� �ೂಂ�ಸಲು �ಾ��ಾ��ಸುವ �ಲವ� ಸಂಬಂಧಗಳನು�            
ಚ���ೂೕಣ.  
 
A ಮತು� B ಎಂಬ ಎರಡು ಗಣಗಳನು� ಪ�ಗ��, 
A = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 
B = {2, 5, 9, 17, 26, 37, 45} 
n​(A) = 6 ಮತು� ​n​(B) = 7 , ಆದ�ಂದ , ನಮ� �ಂ�ನ ಪ�ವ��ಾನ�ಂದ 6×7 = 42, ಇರುತ�� ಎಂದು                  
�ೕಳಬಹುದು, ಗಣ A �ಂದ ಗಣ B �ೂಂ�ಸಲು ಸಂಬಂಧ��. 
R1, R2 ಮತು� R3 ಎಂಬ ಮೂರು ಸಂಬಂಧಗಳನು� ಗಣ A �ಂದ ಗಣ B ಯನು� ಒಂ�ೂಂ�ಾ�              
�ೂಂ�ಸಲು �ಾ��ಾ���ೂೕಣ. 

 
R1= {(1, 2),(2, 9), (4, 5), (5, 17),(5, 45)} 

                      ಈ ಸಂಬಂಧದ ದೃಶ� �ರೂಪ� :  
  

 
 
�ೕವ�  ಏನು ಗಮ�ಸು��ೕ� ?  

ಗಣ A, ನ�� ʼ3ʼ ಮತು� ʼ6ʼ ನ ಎರಡು ಗ�ಾಂಶಗಳ� R, ಸಂಬಂಧದ ಆ�ಯ�� ಗಣ B ಯ                
�ಾವ��ೕ ಗ�ಾಂಶಗಖ��ಂ�� ಸಂಬಂಧ�ಲ�� ಉ���. ಮತು� ಗ�ಾಂಶ ʼSʼ ಗಣ B ಯ ಎರಡು           
ಗ�ಾಂಶಗ��ಂ�� ಸಂಬಂಧ �ೂಂ��. 
 ಈಗ, �ಾ��ಾ��ಸ�ಾದ ಮ�ೂ�ಂದು ಪ�ನ�ಾವತ�� R2 ಅನು� ಪ�ಗ��ೂೕಣ.  
R2= {(1,9),(2,37), (3, 2),(4,5), (5,17),(5, 45),(6,26)} 
 
 
 

 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ಈ ಸಂಬಂಧದ�� ಗಣ A ಯ ಎ�ಾ� ಗ�ಾಂಶಗಳ� ಗಣ B ಯ ಗ�ಾಂಶಗ��ಂ�� ಸಂ�ೕಜ�ಯನು�            
�ೂಂ�� ಆದ� ʼ B ʼ ಗ�ಾಂಶವ� ಗಣ B ಯ ಎರಡು ಗ�ಾಂಶಗ��ಂ�� ಸಂಬಂಧ �ೂಂ��.  
 ಈಗ ಮೂರ�ೕ ಸಂಬಂಧ R3 ಅನು� �ಾ��ಾ��ಸ�ಾ��. 

R3= {(1,5),(2,9), (3,17), (4,37), (5, 45),(6, 26)} 

 
R3 ಸಂಬಂಧ ದೃಶ� �ರೂಪ�, ಗಣ A ಯ ಎ�ಾ� ಗ�ಾಂಶಗಳ� 
ಗಣ Bಯ ಗ�ಾಂಶಗ��ಂ�� ಸಂಬಂಧ �ೂಂ�ಲ�. 
 
 

ಉತ�ಮ �ಳ�ವ���ಾ� ಈ ಸಂಬಂಧಗಳನು� �ಳ� �ೕಡ�ಾ�ರುವ ದೃಶ� �ಾ�� �ಧ�ವನು� �ೂೕ��ೂೕಣ 
 
 
 

 



 

 
ಈ ಮೂರು ಸಂಬಂಧಗಳ ದೃಶ�ರೂಪ �ಾ���ಧ�ದ �ೂೕ��, ಸಂಬಂಧ R3 ಎಂಬುದು ಒಂದು ��ೕಷ           
ಸಂಬಂಧ�ಾ��, ಇದ�ಾ�� ಗಣ A ಯ ಎ�ಾ� ಗ�ಾಶಂಗಳ� ಗಣ B ನ�� ��ಷ� �ತ�ಗಳನು� �ೂಂ��,             
ಸಂಬಂಧಗಳ� R1 ಮತು� R2. ನಂತರ ಗಣ B ನ�� �ಾವ��ೕ ಗ�ಾಂಶಗ�ಲ�. 
ಅಂತಹ ��ೕಷ ಸಂಬಂಧ R3 ನಂ�, �ಾಯ�ಗ�ಾ� �ಾ��ಾ��ಸ�ಾ��. 
 
�ಾಯ� 

ಗಣ A ಯ ಪ���ಂದು ಗ�ಾಂಶವ� ಗಣ B ಯ��ರುವ ಗ�ಾಂಶ�ೂಂ�� ಒಂದು ಮತು� ಏ�ೖಕ             
ಸಂಬಂಧವನು� �ೂಂ�ದ�� ಒಂದು ಗಣ A �ಂದ ಗಣ B � ಒಂದು �ಾಯ�  ಎಂದು �ೕಳ�ಾಗುತ��. 

ಗಣ A �ಂದ ಗಣ B ಯನು� �ೂಂ�ಸಲು ಇ�ೂ�ಂದು R4 ಸಂಬಂಧವನು� �ಾವ�            
�ಾ��ಾ���ೂೕಣ 
R4 = {(1, 5),(2, 9), (3, 17), (4, 37), (5, 45),(6,37)} 
 ಸಂಬಂಧ R ನ ದೃಶ� ರೂಪವನು� ಎಚ����ಂದ ಗಮ�� :  
 

 
ಗಣ A ಯ ಎ�ಾ� ಗ�ಾಂಶಗಳ� ಗಣ B ಯ�� �ತ�ಗಳನು� �ೂಂ�ದ�ರೂ, ಗಣ A ಯ�� ʼ4ʼ ಮತು� ʼ6ʼ ನ                 
ಎರಡು ಗ�ಾಂಶಗಳ� ಗಣ B ನ�� ಒಂ�ೕ �ತ�ವನು� �ೂಂ��.  
R4 ಸಂಬಂಧವನು� �ಾಯ� ಎಂದು ಕ�ಯಬಹು�ೕ ? 
�ೌದು, ಸಂಬಂಧ R4 ಒಂದು �ಾಯ�ವನು� ಪ����ಸುತ��, ಏ�ಂದ� ಗಣ A ಯ ಎ�ಾ� ಗ�ಾಂಶಗಳ� ಗಣ             
B ಯ�� ��ಷ� �ತ�ಗಳನು� �ೂೕಂ�ರುತ��. �ೕ� �ೕ�ಯ�� �ೕಳ�ವ��ಾದ�, ಎರಡು ��ನ� ಆ�ೕಶದ           
�ೂೕ�ಗಳ� ಒಂ�ೕ �ದಲ ಗ�ಾಂಶವನು� �ೂಂ�ರದ ಸಂಬಂದವ� ಒಂದು �ಾಯ�ವನು�        
�ಾ��ಾ��ಸುತ�� ಎಂದು �ಾವ� �ೕಳಬಹುದು. 
 
ಗಣ A �ಂದ ಗಣ B � f ಅನು� ಸೂ�ಸ�ಾಗುತ�� ?  
f : A → B , ಅಂದ�  

f = ​{(​x​,​f​(​x​)): ​x​∈A  ಮತು�   f​(​x​) ∈B}. 
 

 



 

�ೂ�ೕನ ಮತು� ಸಹ�ೂ��   

ಗಣ A ಅನು� �ಾಯ�ದ �ೂ�ೕ� f ಎಂದು ಕ�ಯ�ಾಗುತ��, ಮತು� ಗಣ B ಅನು� �ಾಯ�ದ ಸಹ               
�ೂ�ೕ�  f  ಎಂದು ಕ�ಯ�ಾಗುತ��. 

  ​�ತ� ಮತು� ಪ�ವ� �ತ� 

ಒಂದು �ೕ�, f ಗಣ A �ಂದ ಗಣ B ಮತು� (a,b) )∈​f​, ಅನು� �ೂಂ�ಸುವ �ಾಯ��ಾ��,                
ಇ��  a ​∈A, ​b​∈B 

 

ನಂತರ, ,​f ​(​a​) = ​b ​ಮತು� ​b ​ಅನು� f �ಾಯ�ದ ಆ�ಯ�� �ತ� ಎಂದು ಕ�ಯ�ಾಗುತ�� ಮತು� a ಅನು�                 
f ಅ�ಯ�� b ಯ ಪ�ವ� �ತ�  ಎಂದು ಕ�ಯ�ಾಗುತ��. 

 

�ಾ��� ಮತು� ಸಹ �ೂ�ೕ�  

​ಗಣ A �ಂದ ಗಣ B �ೂಂ�ಸಲು f ಅ�ಯ�� ​x ​∈ A ಯ ಎ�ಾ� �ತ�ಗಳ ಗಣವನು� f ���ಯ                  
�ಾ��� ಎಂದು ಕ�ಯ�ಾಗುತ��. ಇ�ೕ ಗಣ B �ಾಯ�ದ ಸಹ �ೂೕ�ೕ� ಆ��, ಇದು �ಾ��� C ಸಹ              
�ೂೕ�ೕ�  ಎಂಬುದನು� ಗಮ�ಸುವ�ದು. 

�ಾವ� ಒಂದು �ಾಯ�ದ �ಯಮವನು� �ಯಮದಂ� ದೃಶ�ಕ�ಸಬಹುದು, ಇದು �ೂಟ�ರುವ         
ಗ�ಾಂಶಗ�ಂದ �ೂಸ ಗ�ಾಂಶಗಳನು� ಉ�ಾ��ಸುತ��. �ಾಸ��ಕ�ಾ� �ೕಳ�ವ��ಾದ� �ಾಯ�ವನು�       
ಯಂತ�ದ ಬ�� �ೕ�ಸಬಹುದು �ಾವ� �ಾಯ�ವನು� �ಾ��ಾ���ದ� , 
 

 

   ​f​: A → B ನಂತರ , ಪ�� ಇ�  ಪ��  �ಾ� x∈A,   �ಾವ� ಅನನ�  ಇ�  ಪ��  ಪ�ಯು��ೕ�  f​(​x​) ∈B. 

�ೂೕ�ೕ�ಂದ �ೕಡ�ಾದ ಪ�� ಇ� ಪ�� � �ಾಯ� ಯಂತ�ವ� ಸಹ-�ೂ�ೕ� � �ೕ�ದ ಅನನ�            
ಅಥ��ಾ��ೂಳ�ಲು �ಾವ� �ಲವ� ಉ�ಾಹರ�ಗಳನು� ಚ���ೂೕಣ. 

ಉ�ಾಹರ� 1 : 
             ​N �ಾ��ಾ�ಕ ಸಂ��ಗಳ ಗುಂ�ಾ�ರ� ಮತು� R ನ ಸಂಬಂಧವನು� N ನ�� �ಾ��ಾ��ಸಬಹುದು 

 



 

R = {(​x​, ​y​): ​y ​= 2​x​, ​x​, ​y​∈ N}. 
�ೂ�ೕ� , ಸಹ �ೂ�ೕ� ಮತು� R ನ �ಾ��� ಎಂದ�ೕನು ? ಈ ಸಂಬಂಧವ� ಒಂದು �ಾಯ��ಾ���ೕ             
? 

ಪ��ಾರ ; 

   ​ಅದ��ಂದ  Since R: N → N 

∴ಅದ��ಂದ  R ={ x​: ​x​∈ N}= ಸ�ಾ�ಾ�ಕ ಸಂ��ಗಳ ಗಣ N  

ಸಹ �ೂ�ೕ�  R = �ಾ��ಾ�ಕ ಸಂ��ಗಳ ಗಣ N  

y ​= 2​x ​ಆ�ದ�� , ಸಂಬಂಧ R ಎಂಬುದು xRy �ಂದ   N ​ನ�� �ಾ��ಾ��ಸುತ��. 

ಆದ��ಂದ ,  
R ನ �ಾ���  = { y​: ​y ​= 2​x, x​∈ N} 
= ಸಮ �ಾ��ಾ�ಕ ಸಂ��ಗಳ ಗಣ  
ಪ�� �ಾ��ಾ�ಕ ಸಂ��ಯ ​n​∈D �ೂ�ೕ� , ಸಹ�ೂ�ೕ� ನ�� ಒಂ�ೕ ಮತು� ಒಂ�ೕ �ತ�ವನು�             

�ೂಂ�ರುವ�ದ�ಂದ, ಈ ಸಂಬಂಧವ� ಒಂದು �ಾಯ��ಾ��. 
 
ಉ�ಾಹರ� 2 : 
 �ಾಸ�ವ ಸಂ��ಗಳ ʼ R ʼ ಗುಂ�ನ�� �ಾ��ಾ��ಸ�ಾದ �ಲವ� ಸಂಬಂಧಗಳ� ಈ�ಳ�ನಂ��. 
ಈ �ಳ�ನ ಪ���ೂಂದು ಸಂಬಂಧಗಳನು� ಪ�ೕ�� ಮತು� ಪ���ಂದು ಸಂದಭ�ದಲೂ� ಅದು ಒಂದು           

�ಾಯ��ೕ ಅಥ�ಾ ಇಲ��ೕ ಎಂಬುದನು� ���? 

      (i) R1 = {(2, 7),(5,1), (9,2)}, 
(ii) R2 = {(5,2),(2,4),(3, 7), (5,4)} 

(iii) R3 = {(1,2),(2,3),(3,4), (4,5), (5,6), (6,7)} 

              �ಮ� ಉತ�ರವನು� �ಂಬ�ಸಲು �ಾರಣಗಳನು� �ೕ�. 

           ​ಪ��ಾರ : 

i. 2, 5, 9 . R1 ನ �ೂ�ೕ� ನ ಗ�ಾಂಶಗ�ಾ�ರುವ�ದ�ಂದ,ಅವ�ಗಳ ��ಷ� �ತ�ವನು�            
�ೂಂ��, ಆದ��ಂದ R1 ಸಂಬಂಧವ� ಒಂದು �ಾಯ��ಾ��. 

ii. ಅ�ೕ �ದಲ ಗ�ಾಂಶ 5 ಎರಡು ��ನ� 2 ಮತು� 4ಗ�ಾಂಶಗ�� ಇದರಥ�          
ಅನುರೂಪ�ಾ��. ಎರಡು ��ನ� ಆ�ೕಶದ �ೂೕ�ಗಳ� ಒಂ�ೕ �ದಲ       
ಗ�ಾಂಶವನು� �ೂಂ�ರುತ��. ಆದ��ಂದ ಈ ಸಂಬಂಧವ� ಒಂದು �ಾಯ�ವಲ�. 

iii. ಆ�ೕಶಸ�ಾದ ಎ�ಾ� �ೂೕ�ಗಳನು� �ೂೕ��ೂಳ��ವ�ದ�ಂದ, ಸಂಬಂಧ R ನ �ೂ�ೕ� �         
�ೕ�ದ ಪ���ಂದು ಗ�ಾಂಶವ� ಒಂದು ಮತು� ಒಂ�ೕ �ತ�ವನು� �ೂಂ�� ಎಂದು �ಾವ�          
ಕಂಡು �ೂಂ���ೕ�, ಆದ��ಂದ ಈ ಸಂಬಂಧವ� ಒಂದು �ಾಯ��ಾ��. 

 �ಾಸ�ವ �ಾಯ�  

 



 

R ಅಥ�ಾ ಅದರ ಉಪಗಣಗಳ�� ಒಂದನು� ಅದರ �ಾ���ಯಂ� �ೂಂ�ರುವ �ಾಯ�ವನು�         
�ಾಸ�ವ �ೌಲ�ಯುತ ��� ಎಂದು ಕ�ಯ�ಾಗುತ��. 

ಇದಲ��, ಅದರ �ೂ�ೕ� R ಅ�ಾವ R ನ ಉಪಗಣ�ಾ�ದ��. ಅದನು� �ಾಸ�ವ �ಾಯ� ಎಂದು             
ಕ�ಯ�ಾಗುತ��. 

 

ಸೂಚ� 

1. A ಮತು� B ಎಂಬ ಎರಡು ಗಣಗಳ �ಾ�ೕ��ಯ� ಗುಣಲಬ�ದ ಅಧ�ಯನ �ಂದ,          
ಸಂಬಂಧ R: A → B ನಂತರ ​f​: A → B, �ಾಯ�, �ಾವ� ಅದನು� �ೕ�ಾ��ಸು��ೕ�,              
�ಾಯ� ⊆ ಸಂಬಂಧ ⊆ �ಾ�ೕಶಯ�  ಗುಣಲಬ�. 

2. ಪ���ಂದು �ಾಯ� ಒಂದು ಸಂಬಂಧ ಅದ� ಪ���ಂದು ಸಂಬಂಧವ� ಒಂದು        
�ಾಯ�ವಲ�. 

 

 
 
ಉ�ಾಹರ� 3 :  
    N �ಾ��ಾ�ಕ ಸಂ��ಗಳಗಣ�ಾ�ರ�, �ಾಸ�ವ �ೌಲ�ಯುತ �ಾಯ�ವನು�  
f ​: N→ N ಅನು�   f ​(​x​) = 2​x ​+ 1 �ಂದ �ಾ��ಾ��ಸ�ಾ��, f �ಾಯ�ದ ಅ�ಯ��  
 ​x ​= 1, 5, 9 ಮತು�  24 ಅಂಕಗಳ �ತ�ವನು� ಕಂಡು ����. 
 
ಪ��ಾರ :  
 ಇದನು� �ೕ�ದ�,  f ​: N→ N ಅನು�    f ​(​x​) = 2​x ​+ 1. �ಂದ  �ಾ��ಾ��ಸ�ಾ��. 
ಆದ��ಂದ, f �ಾಯ�ದ ಅ�ಯ��  x ​= 1, 5, 9 ಮತು� 24 ರ �ತ�ಗಳ�, 
​f ​(1) = 3, ​f ​(5) = 11, ​f ​(9) = 19, ​f ​(24) =49. ಈಗ ಅವರ ನ�ಗಳ �ೂ�� �ಲವ� �ಾಸ�ವ                      

�ಾಯ�ಗಳನು� ಕ��ೕಣ. 
 
ಗುರು�ನ �ಾಯ�  
R  �ಾಸ�ವ ಸಂ��ಗಳ ಗುಂ�ಾ��, �ಜ�ಾದ �ೌಲ�ಯುತ �ಾಯ� �ಾ��ಾ��� 
f ​: R → R ಪ��    x​∈ R �  y ​= ​f​(​x​) = ​x  
ಪ�� ಗ�ಾಂಶವ�  ಸ�ತಃ ಸಂಬಂ��� ಎಂಬುದನು� ಗಮ��. 
ಅಂತಹ �ಾಯ�ನು� ಗುರು�ನ �ಾಯ� ಎಂದು ಕ�ಯ�ಾಗುತ�� 
f ನ �ೂ�ೕ�  ಮತು� �ಾ��� ಎರಡೂ R ಗ�ಾ��. 
ಗುರು�ನ �ಾಯ�ದ ನ� ಒಂದು ಸರಳ �ೕ��ಾ�ದು�, ಅದು ಮೂಲದ ಮೂಲಕ �ಾದು�ೂೕಗುತ�� 
                                                         ​ಗುರು�ನ �ಾಯ�  

 



 

  
��ರ�ಾಯ� 

�ಾವ� ��ರ �ಾಯ�ವನು� �ಾ��ಾ��ಸು��ೕ�, ​f​: R → R �ಂದ y ​= ​f ​(​x​) = ​c, ಪ�� x​∈ R �, ಇ�� C                      
��ರ�ಾ�ರುತ��, 
ಇ�� f ನ �ೂ�ೕ� R ಮತು� ಅದರ �ಾ��� {c}, ಈ �ಾಯ�ದ ನ� x- ಅ� �� ಸ�ಾ�ಾಂತರ�ಾ�ರುವ                
�ೕ��ಾ�ರುತ��. 
 
 

                               ��ರ �ಾಯ� 
 

ಉ�ಾಹರ��, ಪ�� ​f​(​x​)=3 ಆ�ದ��, ಅದರ ನ� x – ಅ�ಗ�� ​y ​= 3 ದೂರದ��ರುವ x ಅ�ಗ��               
ಸ�ಾ�ಾಂತರ�ಾ�ರುತ��. 
 
ಬಹುಪದ �ಾಯ� 
ಒಂದು �ಾಯ� ,  f​: R → R ಪ���ಂದಕೂ� ಇದ�� ಬಹುಪದ �ಾಯ� ಎಂದು �ೕಳ�ಾಗುತ��. 
x​∈R, ​y ​= ​f​(​x​) = a​0​+a​1​x​+a​2​x​2​+ ...+ a​n​x​n ಇ�� n ಒಂದು ಋ�ಾತ�ಕವಲ�ದ ಪ��ಾ�ಂಕ�ಾ�� ಮತು� a​0​, a​1​,a​2​,...,a​n​∈R.                 
ಉ�ಾಹರ�� �ಾ��ಾ���ದ �ಾಯ�ಗಳ�.  
f​(​x​) = ​x​3​– ​x​2​+ 2 and ​g ​(​x​) = ​x​4​+ √2 ​x ಬಹುಪದ �ಾಯ�ಗ�� ಉ�ಾಹರ��ಾ��, ಆದ�                 
�ಾಯ��ಂದ �ಾ��ಾ��ಸ�ಾ��, 
 h​(​x​) = 𝑥3+ 2​x​ ಒಂದು ಬಹುಪದ �ಾಯ�ವಲ� x ನ ಸೂಚ�ಂಕವ� ಒಂದು �ನ��ಾ��ಾ�� 
 (ಋ�ಾತ�ಕ ಸಂ��ಯಲ� )  
 

ಉ�ಾಹರ� 4 : 

      �ಾ��ಾ���ದ �ಾಯ�ದ �ೂ�ೕ�  ಮತು� �ಾ���ಯನು� ಕಂಡು ����. 

f​: R→ R by ​y ​= ​f​(​x​) = ​x​2​, ​x​∈ R.  
f ನ�ಯನು� ಸಹ ರ���. 

 



 

 ಪ��ಾರ:  

          f ನ �ೂ�ೕ�   = {​x ​: ​x ​∈R}  
 ​f  ನ �ಾ���   = {​y: y ​= ​x​2​: ​x​∈ R} 
 f ನ ನ�ಯನು� �ಳ� �ೕಡ�ಾ�� 

                                                                       ​ಬಹುಪದ �ಾಯ� 

 
ಉ�ಾಹರ� 5 : 
      �ಾ��ಾ���ದ �ಾಯ�ದ ನ�ಯನು� ರ���, 
f​: R→ R �ಂದ   y ​= ​f​(​x​) = ​x​3, ​x​∈ R. 
ಪ��ಾರ:  
    ​x​∈ R �ಾ� �ಲವ� ��ನ� ��ಗಳನು� ��ದು�ೂಂಡು, �ಾವ� ಪ�ಯು��ೕ�, 
f​(0) = 0,      ​f​(1) = 1,     ​f​(–1) = –1,   ​f​(2) = 8,   ​f​(–2) = –8,    ​f​(3) = 27,   ​f​(–3) = –27, 
ಆದ��ಂದ ,  f ​= {(​x​,​x​3): ​x​∈R},  
f ನ ನ�ಯನು� �ಳ� �ೕಡ�ಾ�� 
                                                          ​ಬಹುಪದ �ಾಯ�  

 



 

 

 

�ಾಗಲಬ� �ಾಯ�ಗಳ� 

​�ಾಗಲಬ� �ಾಯ�ಗಳ� ಪ��ಾರದ �ಾಯ�ಗಳ�, ​f(x)/g(x) ನ�� ​f ​(​x ​) ಮತು� ​g ​(​x ​) �ೂ�ೕ� ನ�� �ಾ��ಾ��ಸ�ಾದ             
ಬಹುಪದ �ಾಯ�ಗ�ಾ��,ಅ��  g​(​x​) ≠ 0. 

  
ಉ�ಾಹರ� 6 :  
                      �ಾಸ�ವ �ೌಲ� ಯುತ �ಾಯ�  f​: R –{0}→ R �ಂದ �ಾ��ಾ��ಸ�ಾ��, 
y ​= ​f​(​x​) = , ​x​∈R –{0}, ಈ �ಾಯ�ದ �ೂ�ೕ� ಮತು� �ಾ���ಯನು� ಬ���.ಈ �ಾಯ�ದ    x

1           
�ೂ�ೕ�  ಮತು� �ಾ���ಯನು� ಬ���. ಈ �ಾಯ��ಾ�� ನ�ಯನು� ಸಹ ರ���. 
ಪ��ಾರ :  
       ​f ​= {​x​: ​x​∈R–{0}} ನ �ೂ�ೕ�   = 0 ಯನು� �ೂರತುಪ�� �ಾಸ�ವ ಸಂ��ಗಳ ಗಣ  
                      f  ನ ನ�ಯನು� ಈ �ಳ� �ೕಡ�ಾ�� 
  
                                                   �ಾಗಲಬ� �ಾಯ�  
 

 
 
�ಾಡು�ಲ�  �ಾಯ�  
          ​f​: R→R �ಾಯ�ವನು� �ಾ��ಾ��ಸ�ಾ��. ಪ��  x​∈R, �  f​(​x​) = |​x​| 
ಇದನು� �ಾಡು�ಲ�  �ಾಯ� ಅಥ�ಾ ಸಂಪ�ಣ� �ೌಲ� �ಾಯ�. 
xನ ಪ�� ಋ�ಾತ�ಕವಲ�ದ ��� , ​f​(​x​). x � ಸ�ಾನ�ರುತ��. ಆದ� x ನ ಋ�ಾತ�ಕ ��ಗ�� , ​f​(​x​) ನ                 
��ಯು x ನ �� � ಋ�ಾತ�ಕ�ಾ�ರುತ��, 
ಅಂದ�., 
𝑓(𝑥) = {  ​𝑥, 𝑥 ≥ 0 

 



 

− 𝑥, 𝑥 < 0 
 

 
fನ �ೂ�ೕ�  R ಮತು� ಅದರ �ಾ��� ಯು  [0,∞) ಆ��. 
�ಾಡು�ಲ�  �ಾಯ�ದ ನ�: 

  
                                               ​�ಾಡು�ಲ�  �ಾಯ� 

 

 
 

�ಗ��  �ಾಯ�  
            ​f​:R→R �ಾಯ�ವನು� �ಾ��ಾ��ಸ�ಾ��. 

  
              1 x >0 ಆ�ದ��,  
f(x) =    0 x=0  ಆ�ದ�� , 
             -1 x < ಆ�ದ��  
 
 ​ಇದನು� �ಗ��  ಎಂದು ಕ�ಯ�ಾಗುತ��. 

�ಗ��  �ಾಯ�ದ �ೂ�ೕ�  R ಮತು� �ಾ��� {–1, 0, 1}. 
       ​�ಗ��  �ಾಯ�ದ ನ�ಯನು� �ಳ� �ೕಡ�ಾ��, 
 
 
 
 
 
 
�ಗ��  �ಾಯ� 

 



 

 
 
 ​ಅತು�ನ�ತ ಪ��ಾ�ಂಕ �ಾಯ� 

​f​(​x​) = [​x​], �ಂದ �ಾ��ಾ��ಸ�ಾದ ​f​: R → R, ​x​∈R ಅತು�ನ�ತ ಪ��ಾ�ಂಶದ ��ಯನು�               
ಊ�ಸುತ��. ಇದು x �ಂತ ಕ�� ಅಥ�ಾ ಸಮ�ಾ�ರುತ��, ಅಂತಹ �ಾಯ�ವನು� ಅತು�ನ�ತ          
ಪ��ಾ�ಂಕ �ಾಯ� ಅಥ�ಾ �ಲದ �ಾಯ� ಅಥ�ಾ ಹಂತದ �ಾಯ� ಎಂದು ಕ�ಯ�ಾಗುತ�� x ನ            
�ಾ��ಾ�ನ�ಂದ, �ಾವ� ಅದನು� �ೂೕಡಬಹುದು, 
 
[x] = –3 ಆದ�  –3 ≤ x< –2 
[x] = –2 ಆದ� –2 ≤ x< –1 
[x] = –1 ಆದ�–1 ≤ x< 0 
[x] =   0 ಆದ� 0 ≤ x< 1 
[x] =   1 ಆದ� 1 ≤ x< 2 
[x] = 2 ಆದ� 2 ≤ x< 3 ಮತು� �ೕ�ʻ. 
 
ಇದರ �ೂ�ೕ� R ( �ಾಸ�ವ ಸಂ��ಗಳ ಗಣ ) ಮತು� ಪ��ಾ�ಂಕಗಳ ಗುಂ�ಾ��. �ಾಯ�ದ ನ�ಯನು�             
�ಳ� �ೂೕ�ಸ�ಾ�� ; 
  
  
 
 
 
 
 
 
ಅತು�ನ�ತ ಪ��ಾ�ಂಕ �ಾಯ� 

 



 

  
  
 
�ಲವ� �ೕ�ಯ �ಾಯ�ಗಳನು� ಕ�ತ ನಂತರ, ಎರಡು �ಾಸ�ವ �ಾಯ�ಗಳನು� �ೕ� �ೕ�ಸುವ�ದು,          
ಇ�ೂ�ಂದ�ಂದ �ಾಸ�ವ �ಾಯ�ವನು� ಕ�ಯುವ�ದು, �ಾಸ�ವ �ಾಯ�ವನು� ಸ�ಶ �ಂದ ಗು�ಸುವ�ದು (          
ಇ�� ಸ�ಶ �ಂದ �ಾವ� �ಾಸ�ವ ಸಂ�� ಎಂದಥ� ) , ಎರಡು �ಾಸ�ವ �ಾಯ�ಗಳನು� ಗು�� ಮತು� ಒಂದು               
�ಾಸ�ವ �ಾಯ�ವನು� ಇ�ೂ�ಂದ�ಂದ �ಾ��. 
 
ಎರಡು �ಾಸ�ವ �ಾಯ�ಗಳ ಸಂಕಲನ 
             ​f ​: X → R ಮತು�   g​: X → R �ಾವ��ೕ ಎರಡು �ಾಸ�ವ �ಾಯ�ಗ�ಾ�ರ�, ಅ�� X⊂R, 

ನಂತರ �ಾವ�  ( f ​– ​g​): X→ R ಅನು� �ಾ��ಾ��ಸು�ೕ�, 

 (​f ​– ​g​) (​x​) = ​f​(​x​) –​g ​(​x​), ಎಲ��ಗೂ   x​∈X. 

ಮ�ೂ�ಂದ�ಂದ �ಾಸ�ವ �ಾಯ�ದ ವ�ವಕಲನ 
f ​:X→R ಮತು� ​g​:X→R �ಾವ��ೕ ಎರಡು �ಾಸ�ವ �ಾಯ�ಗ�ಾ�ರ�, ಅ�� X⊂R. ನಂತರ �ಾವ�            
ಎ�ಾ� X ∈ X. �ಾ�  
(f – g) ; X - R �ಂದ  (f – g) X-R �ಂದ (f – g) ( x )= f (x)-g(x) �ಾ��ಾ��ಸು��ೕ�. 
ಸ�ಶ�ಂದ ಗು�ಾ�ಾರ  
f ​: X→R �ಾಸ�ವ �ೌಲ�ಯುತ �ಾಯ��ಾ�ರ� ಮತು� α ಸ�ಶ�ಾ�ರ�, ಇ�� ಸ�ಶದ ಮೂಲಕ, �ಾವ�             
�ಾಸ�ವ ಸಂ�� ಎಂದಥ�, ನಂತರ ಉತ�ನ� ಗುಣಲಬ�  αf ಅನು� �ಾಯ� ಎಂದು ಕ�ಯ�ಾಗುತ��. 
(αf) ಅನು� �ಾಯ� ಎಂದು ಕ�ಯ�ಾಗುತ��. 

(αf) ; X→ �ಂದ �ಾ��ಾ��ಸ�ಾ�� (αf) (x) = αf(x) ,ಎ�ಾ���ಾ�  x​∈X. 
 
ಎರಡು �ಾಸ�ವ �ಾಯ�ಗಳ ಗು�ಾ�ಾರ 

 



 

   ಎರಡು �ಾಸ�ವ �ಾಯ�ಗಳ ಗುಣಲಬ�ವ�, 
f ​:X→R ಮತು�   g​:X→R ಒಂದು �ಾಯ�  fg​:X→R �ಂದ �ಾ��ಾ��ಸ�ಾ��. 
(​fg​) (​x​) = ​f​(​x​) ​g​(x), ಎ�ಾ���ಾ�  x​∈X. ಇದನು� �ಾ�ಂ�  �ೖ�  ಗು�ಾ�ಾರ ಎಂದು ಕ�ಯು�ಾ�. 
 
ಎರಡು �ಾಸ�ವ �ಾಯ�ಗಳ �ಾಗಲಬ� 
Fa ​f ​: X → R ಮತು� ​g​: X → R ಎಂಬ �ಾಸ�ವ �ಾಯ�ಗಳ� ಅ�� X⊂R,ನಂತ f \g �ಂದ ಸೂ�ಸ�ಾದ                     
g �ಂದ f �ಾಗಲಬ�ವ� ಒಂದು �ಾಯ��ಾ��. (f \g) ; X→R �ಂದ �ಾ��ಾ��ಸ�ಾಗದ             ( f

g) (x  ) = g(x)

f (x)

, ಒದ�ಸ�ಾ�� , ≠0g(x) ∈x x  
 
ಉ�ಾಹರ� 7 ; 
f​(​x​) = ​x​2​ ಮತು�   g​(​x​) = 2​x ​+ 1 ಎರಡು �ಾಸ�ವ �ಾಯ�ಗ�ಾ��ಾ�ಗ, 

, ,(fg) (x), , ನು� ಕಂಡು ����.f )( + g (x) (f )− g (x)  ( f
g) (x)  

ಪ��ಾರ ; 
 = f(x) +g(x) ಅನು� �ೂಂ���ೕ�.f )( + g (x)  

∴(​f ​+ ​g​) (​x​) = (​x​2​)+(2​x ​+ 1) = ​x​2​+ 2​x ​+ 1 

       (​f​–​g​) (​x​) = ​f​(​x​) –​g ​(​x​) 
∴(​f ​– ​g​) (​x​) = (​x​2​)– (2​x ​+ 1) = ​x​2​– 2​x ​– 1 

      (​fg​) (​x​) = ​f ​(​x​) ​g​(​x​) 
∴(​fg​) (​x​) = (​x​2​)(2​x ​+ 1) = 2​x​3​+​x​2 

        , =   ಒದ�ಸ�ಾ��   g​(​x​) ≠0​ i.e. ​𝑥 = ( f
g) (x) f (x)−x2

gx−2x+1 2
1  

 
ಉ�ಾಹರ� 8 ; 
 
 
f(x) =   ಮತು� g(x)=(x+4) 2 ​ ಎರಡು �ಾಸ�ವ �ಾಯ�ಗ�ಾ��ಾ�ಗ1

x+4  

, ,(fg) (x), ,2f ಕಂಡು ����.f )( + g (x) (f )− g (x)  ( f
g) (x)  

 
ಪ��ಾರ;  
ಎ�ಾ�  x ​∈R �ಾ� f(x) =  ಅನು� �ಾ��ಾ��ಸ�ಾ�� ಎಂದು �ಾವ� ಗಮ�ಸು��ೕ�.1

x+4  
∴  ​f ನ �ೂ�ೕ�    = R – {– 4} ಮತು� 
g​(​x​) = (​x ​+ 4)​2​ ಎ�ಾ�  x ​∈R, � �ಾ��ಾ��ಸ�ಾ��, 
f ​∩ ನ �ೂ�ೕ�   g ​= R – {– 4}, ನ �ೂ�ೕ�  
ಆದ��ಂದ,  (​f ​+ ​g​): R – {– 4} → R, ನು� �ೕಡ�ಾ�� 

(​f ​+ ​g​) (​x​) = ​f ​(​x​) + ​g​(​x​) 
∴(​f ​+ ​g​) (​x​) = +(​x ​+ 4)​2​= 1

x+4 x+4
1−(x+4)3

  

 



 

ಈಗ , , ( f​–​g​): R – {– 4} → R, �ಂದ �ೕಡ�ಾ�� 

(​f ​– ​g​) (​x​) = ​f ​(​x​) – ​g​(​x​) 
∴(​f ​– ​g​) (​x​) = +(​x ​+ 4)​2​= (​x ​+ 4) 1

x+4  

ಏ�ಂದ�,  x​= – 4 �ೂರತುಪ�� ಎ�ಾ�  x ​∈R �  g​(​x​)≠ 0. ಆ�� 

ಆದ��ಂದ,  R – {– 4} → R ನು� �ೕಡ�ಾ��. ( f
g) ;  

       (x)= ( f
g)  f (x)

g(x)  

                  = 1
(x )+4 3  

5. �ಾ�ಾಂಶ  

 

1. ಒಂದು ಗಣ A �ಂದ ಗಣ B � ಒಂದು �ಾಯ�ವ� ಒಂದು ��ೕಷ �ೕ�ಯ ಸಂಬಂಧ�ಾ��,             
ಇದ�ಾ�� ಗಣ A ಯ ಪ���ಂದು ಅಂಶವ� ಗಣ B ಯ�� ಒಂದು ಮತು� ಒಂ�ೕ �ತ� y ನು�               
�ೂಂ�ರುತ��. 

2.  ​f​: A→B, ಅ��   f​(​x​) = ​y​. ಎಂದು �ಾವ� ಬ�ಯು��ೕ� 

3.  A ಎಂಬುದು �ೂ�ೕ�  ಮತು� B ಎಂಬುದು f �ಾಯ�ದ ಸಹ�ೂ�ೕ�  ಆ�� 

4. �ತ�ಗ�ದ�� �ಾಯ�ದ �ಾ���ಯು ಗಣ ಆ��. 

5. �ಾಸ�ವ �ಾಯ�ವ� �ಾಸ�ವ ಸಂ��ಗಳ ಗಣವನು� ಅಥ�ಾ ಅದರ ಒಂದು ಉಪಗಣವನು�          
ಅದರ �ೂ�ೕ�  ನಂ� ಮತು� ಅದರ �ಾ���ಯಂ� �ೂಂ��. 

6. �ಾಯ�ದ �ೕಜಗ�ತ 
     ​f ​: X → R ಮತು�   g ​: X → R, �ಾಯ�ಗ��ಾ�,�ಾವ� �ೂಂ���ೕ� 

ಎ�ಾ� x​∈X (​f ​+ ​g​) (​x​) = ​f ​(​x​) +          
g​(​x​),  

ಎ�ಾ�  x​∈X(​f​–​g​) (​x​) = ​f​(​x​) –​g ​(​x​),  

ಎ�ಾ�  x​∈X (​fg​) (​x​) = ​f​(​x​) ​g​(x),  

ಎ�ಾ�  x​∈X (α​f ​) (​x​) = α​f ​(​x​), 
   (x)=  ಒದ��   (x) ≠ 0, x ∈X ( f

g)  f (x)
g(x)  

 
 

 


